

从执法检查报告看我国非物质文化遗产法实施成效

□新华社记者周玮

目前,我国非遗资源总量近87万项,国家、省、市、县四级非遗代表性项目10万余项,其中国家级代表性项目1557项(包含3610个子项);43个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录(名册),位居世界第一……

11月5日,全国人大常委会执法检查组关于检查非物质文化遗产法实施情况的报告提请十四届全国人大常委会第十二次会议审议。

报告指出,自2011年非物质文化遗产法实施以来,国务院及各部门、各地方积极践行立法宗旨,认真落实法律规定,采取有力措施推动非遗保护和传承取得显著成效。

比如,执法检查发现,一些地方对非遗工作不够重视,经费投入不足,文化和旅游部门唱“独角戏”;一些非遗项目传承人老龄化现象较为突出,面临后继乏人风险;一些非遗项目缺乏融入现代生产生活的有效路径和措施等。

执法检查报告建议从五方面加强社会保险法实施

新华社北京11月5日电(记者姜琳)5日,全国人大常委会执法检查组关于检查社会保险法实施情况的报告提请十四届全国人大常委会第十二次会议审议。

报告介绍,我国已建成世界上规模最大的社会保障体系,保障水平不断提升。2012年至2023年,企业退休人员月人均养老金由1686元提高到3162元,城乡居民月人均养老金由82元提高到214元,失业保险金由707元提高到1814元,工伤保险月人均月伤残津贴由1864元提高到4051元。职工医保住院政策内报销比例达80%以

上,居民医保住院政策内报销比例达70%。报告认为,依法推进新时代社会保险工作,是进一步保障和改善民生,促进全体人民共同富裕的客观需要,是推动经济社会高质量发展、维护社会大局和谐稳定的必然要求。

社覆盖面和保障水平,推动社会保险可持续发展;进一步加强顶层设计,不断完善社会保险制度;坚持便民规范高效,不断提高社会保险管理能力和服务水平;切实管好用好社会保险基金,不断提高基金安全和运营水平;进一步完善社会保险法律体系,持续提高社保工作法治化水平。

中国空军歼-35A、红-19等新型装备将首次公开亮相

新华社北京11月5日电(记者刘济美、黄一宸)记者从中国空军11月5日召开的新闻发布会上获悉,歼-35A飞机、红-19地空导弹武器系统、新型察打一体无人机等装备将在第十五届中国航展上首次公开亮相。



歼-35A飞机在滑行(资料照片)。 新华社发(陈阳摄)

11月11日是中国空军成立75周年纪念日。空军新闻发言人谢鹏表示,空军将以“寻根逐梦,制胜长空”为主题开展系列宣传活动,带动军民共同为空军“庆生”。

第十五届中国航展计划于11月12日至17日在广东珠海举办。“本届航展将首次展出中型隐身多用途战斗机歼-35A、红-19地空导弹武器系统、新型察打一体无人机等装备,还将派出‘八一’‘红鹰’飞行表演队以及歼-20、歼-16、运油-20A等7型26架飞机进行飞行表演,并开放运-20飞机货舱供观众预约参观。”

据悉,本届航展上空军设立的展台数量和面积将创新高。除招飞展台外,空军首次围绕航管、地面院校以及装备修理技术等领域分别设立独立展台,向社会各界提供了解中国空军的窗口。

酝酿新举措 钢铁行业兼并重组或提速

新华社北京11月5日电(经济参考报)11月5日刊发记者梁倩采写的文章《酝酿新举措 钢铁行业兼并重组或提速》。文章称,近日,记者从中国钢铁工业协会了解到,今年以来,钢铁行业面临供需矛盾突出、铁矿石价格易涨难跌、成本高企吞噬行业正常利润空间等问题。

姜维指出,企业联合重组、落后产能退出通道均需要政策支撑。一方面,8月份工信部已暂停公示、公告新的钢铁产能置换项目,堵上新增产能的入口;另一方面,还要尽快建立已有产能退出机制,创造条件引导落后产能退出,促进钢铁产量导向优势产能。

“兼并重组的出发点是让资源向优势产能、优势产线集中,以此来获取更高效、更节能、更环保的协同效益。”姜维表示,这项工作任务艰巨,需要政府、企业和行业共同推进。

徐向春表示,此前除了宝武等大国企强强联合外,民营钢企也在前期重组过程中发挥了重要作用。例如沙钢收购东北特钢、德龙收购渤海钢铁集团,通过一系列体制机制的改革,使这些企业摆脱困境。

美国2024年大选选举日投票举行

选民普遍担心发生暴力事件

新华社华盛顿11月5日电(记者颜亮、熊茂伶)2024年美国大选选举日投票5日举行,此次选举将选出一任美国总统、数百名国会议员以及大量州和地方官员。

在首都华盛顿,记者看到,白宫四周加装了铁栅栏,附近多家商铺用厚木板封住玻璃门窗。美联社与美国公共事务研究中心近期一项民调显示,超过40%的美国注册选民“极其或非常”担忧大选后发生试图推翻选举结果的暴力事件,约三分之一的选民“一定程度上”担心出现这类事件。

在关键“摇摆州”之一威斯康星州多尔县,退休人员唐娜·希尔萨克告诉新华社记者,这场大选“充满愤怒情绪”,不同意的人已不能心平气和地互相交流,攻击性都很强,很难达成协议。

11月5日,美国新罕布什尔州迪克斯维尔山口镇选民按照传统率先投票。 新华社记者李春摄



美国舆论普遍认为,本次大选中民意高度分裂,选情胶着。总统竞选中,美国现任副总统、民主党总统候选人哈里斯和美国前总统、共和党总统候选人特朗普围绕执政能力、经济、移民、堕胎权等议题持续相互攻击。

在扩大老年读物供给方面,意见提出,新闻出版主管部门加大对老年读物支持力度,鼓励图书、报纸、期刊等出版单位,按照老年人需求分层分类优化出版结构,增加老年读物优秀选题策划和老年主题出版。

在优化老年阅读环境方面,意见还提出,图书馆等公共阅读空间打造老年人线上线下借阅通道,也可探索提供送书(邮寄)上门等服务。

以色列总理内塔尼亚胡5日晚发表视频声明说,他已解除国防部长加兰特的职务,理由是两人之间存在“信任危机”。

距离退休不足1年的失业人员 养老保险有新政策

新华社北京11月5日电(记者姜琳)记者从人力资源社会保障部获悉,人力资源社会保障部等部门近日联合印发通知提出,领取失业保险金且距离法定退休年龄不足1年的失业人员,在失业保险金领取地以个人身份参加企业职工基本养老保险并缴费,其中按当地灵活就业人员最低缴费基数缴纳的部分由失业保险基金支付。

专家表示,大龄失业人员再就业的难度较大,缺乏稳定收入。考虑到他们的实际困难,在由失业保险金保障其基本生活的同时,对其参加企业职工基本养老保险予以一定支持,将切实兜牢失业保障底线,帮助更多人实现平稳退休。

前三季度我国服务进出口总额同比增长14.5%

新华社北京11月5日电(商务部)5日发布数据显示,2024年前三季度,我国服务进出口总额55181.4亿元,同比增长14.5%。

知识密集型服务出口12063.1亿元,同比增长4.8%,个人文化和娱乐服务、其他商业服务增长较快,增幅分别为21.4%、8.7%;知识密集型服务进口9271.1亿元,同比增长6%,个人文化和娱乐服务、其他商业服务增长较快,增幅分别为36.6%、11.5%。

我国将建立健全知识产权领域信用承诺制

新华社北京11月5日电(记者宋晨)建立健全知识产权领域信用承诺制,推进知识产权领域分级分类监管,依法依规开展信用约束激励工作……

管,依法依规将违反承诺或承诺不实等行为列为失信行为;在分级分类监管方面,要科学构建符合本地实际的知识产权信用评价指标体系,开展信用评价工作;在信用约束激励方面,要依法依规开展相关工作,推进构建跨部门、跨领域的失信联合惩戒机制,解决严重失信行为反复出现、异地出现的问题。

工业和信息化部: 培育更多低空产业头部企业

新华社北京11月5日电(记者张晔、张辛欣)记者从工业和信息化部了解到,工业和信息化部将加强企业梯度培育,推动产业链上下游企业协同创新发展,培育更多低空产业头部企业和专精特新“小巨人”企业。

推进新型工业化大局中加快低空产业高质量发展,塑造形成新动能新优势。记者了解到,工业和信息化部将积极稳妥发展低空产业,打造新型工业化典范。大力发展无人化、电动化、智能化低空装备,推动新一代信息通信技术、数字技术、人工智能等技术全方位赋能低空产业体系。

民政部等14部门发文推进老年阅读工作

新华社北京11月5日电(记者高薇)记者从民政部获悉,民政部、全国老龄办、中国老龄协会等14部门近日联合印发《关于推进老年阅读工作的指导意见》。

在扩大老年读物供给方面,意见提出,新闻出版主管部门加大对老年读物支持力度,鼓励图书、报纸、期刊等出版单位,按照老年人需求分层分类优化出版结构,增加老年读物优秀选题策划和老年主题出版。

以色列总理解除国防部长加兰特职务

新华社耶路撒冷11月5日电(记者王卓伦、冯国茵)以色列总理内塔尼亚胡5日晚发表视频声明说,他已解除国防部长加兰特的职务,理由是两人之间存在“信任危机”。

内塔尼亚胡表示,本轮以巴冲突爆发以来他和加兰特进行了“富有成效”的合作,但近几个月两人在战略问题上出现重大分歧。“在战争时期,总理和国防部长之间的充分信任至关重要”,但这种信任已消失,弥合分歧的努力也已失败。